
Acta Sesión Ordinaria N" 02

Consejo Comunal de Seguridad Pública

Comuna Vallenar

Fecha 27 de Febrero de 2025 Lugar Salón de reuniones
Edificio Consistorial

Hora
lnicio

15:30 17:16Hora
Término

Sr. Gobemador Regional de Atacama Don Miguel Vargas Correa

Sr. Conceial Don Artemio Trigo Godoy
Sr. Consejero COSOC Don Felix Correa Campillay

El Señor Alcalde de la Comuna y Pres¡dente del CCSP, Don Víctor lsla Lutz,

saluda a los presentes y agradece la presencia de todos y todas. As¡mismo, señala
que "fue un verano tranquilo, hubo varias actividades sin ningún incidente. Algo

¡mportante que informar es el cambio del Encargado de Seguridad Comunal, Don

Andrés Ramos, con el objeto de fundir la acción del COGRID con la seguridad

ciudadana, para dar un punto de vista más integral. El primer objetivo de Andrés

es actualizar el Plan de Seguridad Pública Comunal, en los próximos consejos

trabajar nen esa materia con la ayuda de ustedes", enfatizó el Edil.

Los temas tratados en la presente sesión fllele¡i

A continuación, el Señor Alcalde da la palabra al Mayor de Carabtneros

Carlos Tomasoni Morales, quien presenta el STOP correspondiente al período

comprendido entre 01 de Enero al 10 de Febrero de 2025.

No asistieron a esta sesión. pese a haber sido formalmente convocados. las
siquientes:



REGISTRO CASOS POLICIALES
at 10.02.2025
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Registro de casos del 01 .01.2025 al 1O.O2.2O25
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Delito (Robo con Violencia e lntimidación )

Registro del 01.01.2025 al 10.02.2025 ( 8 casos)

Delitos (Violencia lntrafamiliar)
Registro de casos del 01.01 .2025 al 10.02.2025
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Registro casos del 01.01.2025 al 10.02.2025
Delitos no violentos de robo no habitado (1 I CASOS)
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Registro casos dél 01.O1.2O25 al 10.02.2025
Delitos no violentos de robo habitado (14 CASOS)

Casos coMERCro AMBULANTE
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El MayorTomasoni explica el STOP destacando que la totalidad de los delitos
de connotación social de la Comuna en Io que va del año comparativamente son un
30,8 % de casos menor en la última semana, en los últimos 28 dias -6,3%, y -11,0

a la fecha.

Precisa además que hay un alza en todo t¡po de robos, "el Plan Comunal está

enfocado en prevenir delitos de robos de cuahuier índole, hay un leve aumento, hay
que apuntar los esfuezos hacia esa arista", agregando que la tasa de detención de
robos es muy baja, '1,4% esto porque es difícil detener en flagrancia. Puntualiza
también que según el mapa de la Comuna, el delito de robo con violencia está bien
disperso.

Sr. Alcalde pregunta por la dotación de Carabineros y el Mayor Tomasoni

indica que es bajo, 60 carabineros en la unidad base.

Sr. Alcalde señala que en marzo se retomará el convenio OS-14 f para

bajar la sensación de inseguridad que trene los vecinos, "fortalecer el patrullaje en

Calle Ohiggins y Pedro MartÍnez" precisó.

Don Andrés Ramos agregó que la idea es proteger todo el territor¡o prestando

mayor atención a los puntos crít¡cos.

En otra materia, el Sr- Alcalde saluda yda la palabra a la Sra. Joselin Vergara,
Asesora Técnica de la Subsecretar¡a de Prevención del Delito de Atacama, quien

realiza una consulta comunal.
La Asesora técnica explica que la consulta comunal tiene como finalidad

conocer la percepción de los habitantes de cada comuna, representados en cada

uno de los consejeros presentes, para elaborar el Plan Regional de Seguridad
Pública.

En primer término se consultó respecto a las prior¡dades del¡ctuales que a
juicio del Consejo de Comunal de Seguridad Pública deberían ser parte del Plan

Regional 2025.
Se explica que la Violencia lnlrafamiliar se considera una prioridad

Transversal en todas las regiones del país.

Delitos priorizados:

1.-lnfracción a la Ley de Drogas (venta, elaboración, cultivo y/o distribución)
2.-lnfracciones a la Ley de Armas (uso no autorizado o sin permiso, fabricación
ilegal, comercio o venta no aulorizado de armas, contrabando, disparo injustificado
y "pirotecnia".

3.-Robo sin uso de violencia en v¡viendas (robo en lugar habitado)
4.-Robo sin uso de violencia en locales comerciales, bodegas, lugares no
destinados a la vivienda (Robo en lugar no habitado)
5.-Robo de cables, en bien de uso público (otros robos con fuerza en las cosas)

En cua nto a las incivilidades priorizadas son:
1.-Consumo de alcohol y drogas en la via pública.
2.- Comercio ilegal (comercio ambulante sin permiso municipal o comerc¡o
clandestino)

Desde la perspect¡va de la Comuna de Vallenar, los fenómenos regionales que

priorizaron en el Plan Regional de Seguridad Pública 2025 son los s¡gu¡entes:

1.-Violencia escolar
2.-Casinos o juegos de azar clandestinos (máquinas tragamonedas o similares)
3.-Prestamistas ¡legales (gota a gota o usura)



Las mismas consultas antes realizadas, se hic¡eron en el ámbito rural y los
resultados son los siguientes:

Delitos priorizados:

1.-Violencia lntrafamitiar
2.- Violaciones y abusos sexuales o delitos sexuales
3..Microtráfico o tráfico de drogas

Se consolidaron las principales activ¡dades económicas rurales de la zona
norte del pais, debido a sus similitudes geográficas y agroclimáticas. Dado queestas

vocaciones productivas no varían sign¡f¡cativamente de un año a otro, se presenta

el siguiente listado de referencia: ganadería (caprina y pastoreo), agricultura,
minería, pesca, tur¡smo, energías renovables, fruticultura e industria. De estas,
según la vocación productiva de Vallenar, los consejeros eligieron las s¡guientes
tres alternativas para ser consideradas prioridad rural en el Plan Regional de
Seguridad Pública 2025:

1.-Robo de productos (ej. Madera, producción agrícola, salmón, frutas, etc.)
2.-Robo de bodegas, galpones, o similares, insumos o maquinarias o combustible
(Robo en lugar no habitado)
3.-Loteos brujos (usurpación de tenenos con loteo, venta y arriendo ilegal o no

autorizado) y tomas de terreno.

En cuanto a los principales factores de riesgo que relacionan ias prioridades

seleccionadas con la condición de ruralidad, eligieron los siguientesi

1.-Baja fiscalización (por parte de diferentes servicros públicos)
2.-Presencia de mercado de compra/venta de bienes sustra ídos

Sra. Joselin Vergara agradece el espacio en el Consejo de Seguridad Pública,
ofreciendo apoyo para trabajar en conjunto materias de seguridad, como realizar
una campaña con elfono denuncia segura. lnforma además que en la Subsecretaria
existe un dron que se puede trasladar a las comunas según sus necesidades.

En otro tema el Sr. Alcalde se refiere a los trabajos real¡zados a fin de resguardar
la seguridad en el Festival Vallenar Canta a realizarse el 28 de Febrero y 0"1 de
Marzo. Precisa que se espera la as¡stenc¡a de alrededor de 5 mil personas, que el

ingreso será por calle Talca, que habrá detectores de metales, que las puertas se

abrirán entre 1B:00 y 18:30 hrs. Y se espera f¡nal¡zar entre 02:30 a 03:30 de la
madrugada.
Asimismo, el Sr. Andrés Ramos explica que habrán 20 funcionarios del equipo de
seguridad, más 20 guardias de la productora, resguardando todo el perimetro del
festival.
También señala que habrá una ambulancia de la ACHS, m{as una ambulanc¡a
privada, bomberos, y confirman que el Plan de Seguridad ya fue enviado a la
Delegación Provincial,
El Encargado de Seguridad solicita al Mayor de Carabineros apoyo en el Puente
Brasil, a lo que el Mayor Tomasoli señala que no pueden dejar sin resguardo los
otros sectores de la Comuna, no obstante, si hay una situación pueden acudir.
El Sr- Alcalde indica que el primer filtro estará en la puerta y el segundo filtro en la
Cancha, que 3OO sillas serán reservadas y el resto se ocupará por orden de ingreso,



Además, habrá espacios reservados para personas de la tercera edad y con
movilidad reducida,
El Mayor Tomasoli recuerda los hechos ocurridos en un evento del año pasado,

cuando se presentó "31 m¡nutos", donde los as¡stentes sobrepasaron las baneras
generando una situación caótica.
Sr. Concejal Don Roberto Tapia manifiesta $r preocupación al respecto y consulta
cómo será el ingreso de los ¡nvitados especiales y público general, porque teme que

ocurra lo m¡smo por la cantidad de asistentes que se espera.
El SeñorAlcalde dice que ingresarán los inv¡tados especiales y el público en general
por orden de llegada.

En otras materlas, el Señor Alcalde se refiere al Plan Retorno a Clases, también a

la puesta en marcha del OS14, la instalación de las casetas de seguridad, la fusión
del Crogrid con seguridad ciudadana para trabajar en conjunto la fiscalización y la
seguridad fortaleciendo el patrullaje. También comenta respecto a la actualización
de la licencia de operador del dron municipal, así como Ia intención de acelerar los

concursos de la planta para tener más conductores en segur¡dad ciudadana, así
como también se espera la adquisición de 04 motos y establecer un cuarto turno
para estar 2417 en la calle.
También el Señor Alcalde informa que sostendrá una reunión el próximo viernes
con el Gobernador Regional para ver la actualizacón de las cámaras de seguridad.
Por último, da la palabra a Don Osvaldo Pizarro, dirigente de Fútbol Senior, quien
da cuenta de diversos robos de diciembre a Ia fecha que ha sufrido en su sede en
el Sector Cuatro Palomas, por lo que pide apoyo con más presencia en lugar-
El Señor Alcalde solicita al Encargado de Seguridad Ciudadana fortalecer el
patrullaje en el sector.

Acuerdos de la sesión:

Sin otro tema a trata elova la sesión

LLE AV OS OL
SECRE A MUNICIPAL

MI TRO DE FE

Se sesionará el último jueves de cada mes a las 15i30 hrs.,
correspondiendo el próximo e¡ 27 de Marzo.
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